



## Nyomtatott és online sajtó

### Semjén Zsolt: a KDNP küldetése a keresztény civilizáció, a magyar nemzeti szuverenitás és a családok védelme

2024. március 21. – MTI, Hirado.hu, MagyarNemzet, MagyarHang

A Kereszténydemokrata Néppárt (KDNP) küldetése a keresztény civilizáció, a magyar nemzeti szuverenitás és a magyar családok védelme - jelentette ki Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes csütörtökön Budapesten. A KDNP elnöke a Barankovics István halálának 50., Isépy Tamás és Kovács K. Zoltán kereszténydemokrata politikusok születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett emlékrendezvényen úgy fogalmazott: a keresztény civilizáció védelme egyúttal a saját életformánk és életminőségünk védelme. (...)A miniszterelnök-helyettes az elkövetkező időszakot egy hármasszóval foglalta össze: "no migration, no gender, no war". Nem akarjuk feladni keresztény civilizációnkat, nem akarunk mindenféle devianciát, a természet rendjét felborítani és nem akarunk belesodródni egy olyan háborúba, amely nem a mi háborúnk - jelentette ki. Kiállt a kárpátjai magyarság mellett és leszögezte: minden erővel azon vannak, hogy megakadályozzák, hogy a NATO belekeveredjen ebbe a háborúba.

### V4-külügyminiszterek: az Ukrajna elleni orosz támadás sérti a nemzetközi jogot

2024. március 21. – MTI, Hirado.hu, Ujszo.com, PannonRTV, Index.hu

A visegrádi csoportot alkotó négy ország külügyminisztere csütörtökön Prágában egyetértett abban, hogy Oroszország Ukrajna elleni háborúja a nemzetközi jog megsértését jelenti - közölte Jan Lipavsky cseh külügyminiszter a találkozó utáni sajtótájékoztatón. "Őszinte és nyílt megbeszélést folytattunk, s ma éppen erre van szükség. A cseh (V4-) elnökség úgy véli, hogy a visegrádi csoportban fontos a párbeszéd fenntartása, ez az egyik eszköze a kölcsönös kapcsolatoknak" - mondta a cseh diplomácia vezetője a tanácskozást jellemezve. Jan Lipavsky szerint szükség van az Ukrajnának nyújtott segítség növelésére minden területen. (...)A miniszteri nyilatkozatokból kiderült: a négy visegrádi ország között egyetértés van abban, hogy Oroszország az agresszor és Ukrajna a megtámadott ország, ezért szükség van a segítségnyújtásra, ennek formáiról azonban már eltértek a vélemények. Míg Radoslaw Sikorski és Jan Lipavsky azt hangoztatták, hogy országaik fegyvert és lőszert is szállítanak a kijevi kormánynak, addig Szijjártó Péter magyar és Juraj Blanár szlovák külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy országaik kizárólag humanitárius segítséget nyújtanak az ukránoknak.



## Orbán Balázs: az orosz-ukrán háborúnak csak diplomáciai úton lehet véget vetni

2024. március 21.- MTI, Hirado.hu, PestiSracok.hu, Vilaggazdasag.hu, Mandiner, MagyarNemzet

Magyarország álláspontja eltér "a brüsszeli háborús héja" állásponttól, és úgy gondolja, hogy az orosz-ukrán háborúnak csak diplomáciai úton lehet véget vetni, amit egy fegyverszünettel kell megkezdeni - jelentette ki a miniszterelnök politikai igazgatója Brüsszelben csütörtökön. Orbán Balázs az európai uniós csúcstalálkozó nyitónapján magyar újságíróknak nyilatkozva "vészfórumnak" nevezte az Ukrajnával összefüggő helyzetet. Azt mondta, az elmúlt napokban több olyan nyilatkozat is napvilágot látott komoly brüsszeli és tagállami vezetők részéről, amelyek olyan irányba sodorják az eseményeket, amelyeket Magyarország két éve szeretne elkerülni. Egyre többet beszélnek NATO-csapatok bevonásáról, egyre többet beszélnek olyan kérdésekről, melyek nyilvánvalóan a háború eszkalációját jelentik. Egyre többen és többféleképpen beszélnek Brüsszelben olyan dolgokról, melyek a harmadik világháború kitörését kockáztatják. A tét komoly - figyelmeztetett.

## A székelyföldi gazdák összefogását dicsérte Szovátán Nagy István agrárminiszter

2024. március 21. – Krónika

Kihívásokkal teli időszakot élünk, azonban jó hír, hogy nem vagyunk egyedül, számíthatunk egymásra. Ez az összefogás pedig megmutatkozik abban, hogy gazdák, termelők, falugazdászok, szakmai szervezetek és az oktatás-kutatás képviselői közösségként vannak jelen az 5. Székelyföldi Gazdaszervezetek Egyeztető Fórumán – mondta Nagy István agrárminiszter csütörtökön, Szovátán. A magyar tárcavezető emlékeztetett, a közös európai agrárpolitika és az élelmiszerellátás mindannyiunk jövője szempontjából stratégiai kérdés. Éppen ezért van sorsdöntő jelentősége a júniusi európai parlamenti választásnak. Brüsszel ugyanis marginalizálta ezt a kérdést. Nem akarják látni, hogy az agrárium célja az élelmiszerellátás biztosítása. Hozzátette, az európai gazdák ugyanakkor látják ennek a jelentőségét, amit az elmúlt időszakban a gazdatüntetésekkel jeleztek is. Az aktuális politika ugyanis az, hogy felelősek vagyunk a fogyasztók egészségéért, tehát az egészséges élelmiszer nem szenvedhet szűkösséget az európai emberek asztalán.

## Átadták a Hungarikum-média és a Hungarikum-díjakat

2024. március 21. – MTI, kormány.hu, PannonRTV, hungarikum.hu, Index.hu

Hét nemzeti érték Hungarikum-díjat, a közmédia két műsora pedig Hungarikum Liget Média-díjat kapott a IV. Hungarikum Díjátadó Gálán, amelyet csütörtökön este rendeztek meg a Veszprémi Petőfi Színházban. Navracsics Tibor közigazgatási és területfejlesztési miniszter beszédében hangsúlyozta, hogy a hungarikumok, amelyek sajátosan magyar és közép-európai értéket képviselnek, megőriznek minket, és összekötő kapocsként is felfoghatók. Történelmi értelemben utalnak a magyarságra, nem csupán a múltra jellemzőek, de a jobb jövő reményében megjelenő értékek összességét is jelentik - mondta. V. Németh Zsolt, a magyar életmód és nemzeti értékeink védelméért felelős miniszterelnöki biztos úgy fogalmazott: a "hungarikumokra szeretettel tekintünk, az örökös elkötelezettségével". Értékeink segítenek



megtalálni helyünket a világban, megmutathatjuk általuk magunkat. Példát adnak és inspirálnak - tette hozzá.



## Elment a kortárs magyar próza „svájciórás-mestere” – Örök nyugalomra helyezték Szilágyi István Kossuth-díjas író Kolozsváron

2024. március 21. – Krónika, maszol.ro

Végső nyugalomra helyezték Szilágyi István Kossuth-díjas író csütörtökön délután a kolozsvári Házsongárdi temetőben. Ezt megelőzően a Farkas utcai Egyetemi Házában tartották Szilágyi István búcsúztatását, az eseményen több százan rótták le kegyeletüket a március 13-án, életének 86. évében elhunyt író, a Helikon folyóirat alapító főszerkesztője előtt. Több százan, kolozsvári, erdélyi és magyarországi irodalmi élet személyiségei, pályatársak, egyetemi tanárok, politikusok, a közélet számos területén tevékenykedő gyászolók vettek végső búcsút az írótól. Az Egyetemi Házában felállított, az író arcképével ellátott, fehér virágokból álló koszorúkkal övezett ravatalnál erdélyi írók, köztük a Helikon munkatársai álltak őrt felváltva a szertartást megelőzően a koporsó mellett.

## RMDSZ-es listán 22-en jelentkeztek a Maros megyei tanácsba

2024. március 21. – maszol.ro

Az RMDSZ megyei szervezete jelenleg 14 befutóhellyel számol. A szervezet közösségi oldalán megjelent névjegyzék szerint megyei tanácsosi tisztségre pályázik Portik Vilmos László, jelenlegi marosvásárhelyi alpolgármester és Tamási Zsolt jelenlegi helyi tanácsos, a katolikus iskola igazgatója, de a listán nem jelenik meg Kovács Mihály Levente a Maros Megyei Tanács jelenlegi alelnöke, az RMDSZ helyi szervezetének vezetője. A jelöltek között mindössze egy nő szerepel. A Maros megyei tanácsosjelöltek névjegyzékén a következő személyek szerepelnek: Balogh József, Bartha Mihály, Bíró Csaba Szilveszter, Csibi Attila-Zoltán, Dósa Sándor, Hamar Alpár-Beniámin, Ilyés Lóránd, Kedei Pál Előd, Kelemen Szabolcs, Kocsis Csaba, Kovács Róbert-Zsolt, Kupás János, Nagy András, Ötvös Koppány Bulcsú, Péter Ferenc, Portik Vilmos-László, Szabó Albert, Szabó Árpád, Szász Izolda, Szigyártó Zsombor István, Tamási Zsolt-József, Vajda György.

## Bogdán Szabolcs János püspök a Maszolnak: az egyháznak elsősorban lelki templomot kell építenie

2024. március 21. – maszol.ro

„Szeretem megismerni az embert, megérteni. Lelkészként és hatéves esperesi szolgálatom alatt azt tapasztaltam, hogy a jó beszélgetések segítenek megoldást találni minden problémára” – mondta a Maszolnak adott interjújában Bogdán Szabolcs János, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület püspöke. Számára a 2022-es esztendő a kihívásokról szólt, hiszen miután újraválasztották a Szilágysomlyói Református Egyházmegye esperesének és beiktatták hivatalába, nem sokkal később következett az egyházkerületi püspökválasztás, ahol a többség

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 22.



neki szavazott bizalmat. Az eltelt bő egy esztendő a berendezkedésről és a püspöki teendők felvételéről szólt, ezekről és az egyház modern kori szerepéről beszélgettek az immár Nagyváradon élő egyházi vezetővel.

### Három polgármester-jelölt indul a gyergyószentmiklósi előválasztáson

2024. március 21. – maszol.ro, szekelyhon.ro

Három polgármester-jelölt jelentkezett a szerda esti határidőig a gyergyószentmiklósi előválasztásra. Harminchat tanácsosjelölt is megméreti magát. Csergő Tibor, az újrázásra készülő városvezető mellett Len Emil alpolgármester és Eigel Tibor is elindul az RMDSZ gyergyói előválasztásán. Barti Tihamér, a Hargita Megyei Tanács alelnöke, a szövetség gyergyószéki szervezetének elnöke március 12-én közösségi oldalán közölte, hogy előválasztást szervez az RMDSZ gyer-gyó-szent-mik-ló-si szervezete, így állítja össze jelöltlistáját az önkormányzati választásokra. Szerdáig jelentkezhetnek mindazok, akik közéleti szerepet vállalnának a szervezetben.

### Szánalmas provokációt szervezett Sepsiszentgyörgyön Mihai Tárnoveanu

2024. március 21. – maszol.ro, szekelyhon.ro

Miután kudarcba fulladt a március 15-i, sepsiszentgyörgyi ünnepségre tervezett provokációjuk és tízezer lejes büntetéssel küldték haza őket a csendőrök, a Calea Neamului szélsőséges szervezet vezetője, Mihai Tárnoveanu csütörtökön bosszútól és frusztrációtól vezérelve visszatért Sepsiszentgyörgyre. A háromszéki megyeszékhely főterén órákon keresztül, rendkívül hangosan bömböltette a román hazafias dalokat, zavarva ezzel a környékbeli intézmények és iskolák tevékenységét, de a közeli katolikus temetőben éppen zajló temetés békéjét is feldúlta. Tárnoveanu akkor sem volt hajlandó lehúzni a hangerőt, amikor erre felszólították a csendőrök és helyi rendőrök. Mihai Tárnoveanu visszatérő vendég Sepsiszentgyörgyön, rendszerint más megyékből toborozza szimpatizánsait, hogy Háromszéken ünnepeljék meg a román nemzeti ünnepet, de hozzá köthetőek az úzvölgyi provokációk is.

### „Azért fogtunk össze, hogy a következő négy évben is Temesvárt az európai úton tartsuk”

2024. március 21. – Nyugati Jelen

2024. március 21-én megalakult az Együtt Temesvárért Szövetség (Alianța Timișoara Unită), amely Dominic Fritz jelenlegi polgármester és a Mentsétek meg Romániát Szövetség temesvári szervezete köré épül fel további négy politikai erő vesz részt benne: a Népi Mozgalom Párt (PMP), a Jobboldal Ereje (Forța Dreptei), az RMDSZ és a PNL-től különvált Raul Ambrus Liberális Pártja. A választási koalíció kizárólag a temesvári helyhatósági választásokon indít közös jelölteket és a lista 7–10. helyét a kisebb pártok jelöltjei kapják meg. Az RMDSZ temesvári szervezetének elnöke, Farkas Imre volt temesvári alpolgármester az ATU közös listájának a 9. helyét kapja meg, a listavezető Dominic Fritz jelenlegi polgármester. A koalíciós protokollum aláírására csütörtökön délelőtt került sor az USR temesvári székháza előterében.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 22.



Ezt megelőzően az RMDSZ Temes megyei és temesvári vezetősége sajtótájékoztatót tartott a helyi magyar média képviselőinek, ahol megindokolták a politikai döntés szükségességét.

## Borboly Csaba négy évvel ezelőtt tett ígéretének története

2024. március 21. – szekelyhon.ro

Miután sem Borboly Csaba, sem Bíró Barna Botond nem tért ki korábban annak az ígéretnek a részleteire és körülményeire, amelynek alapján a Hargita megyei tanács elnöki tisztségéért induló udvarhelyszéki jelölt az RMDSZ Csíki Területi Szervezetének támogatására számított idén a csíkszéki jelöltnek nyújtott négy évvel ezelőtti támogatásért, Antal Lóránt udvarhelyszéki szenátor idézte fel a szekelyhon.ro kérésére az eseményeket. Ugyanakkor Becze István, a csíki területi szervezet ügyvezető elnöke szerint noha ők szerették volna, semmilyen írásos egyezség nem született, így nincs amit számonkérni. Hajdu Gábor csíki parlamenti képviselő pedig úgy fogalmazott, ígéreteket magánszemélyek tesznek.

## Csergő Tibor kötelességének érzi, hogy induljon az előválasztáson

2024. március 21. – szekelyhon.ro

Sajtótájékoztatón jelentette be Csergő Tibor, Gyergyószentmiklós jelenlegi polgármestere, hogy újra megméretkezik a helyi RMDSZ-előválasztáson. Polgármesterjelöltnek és helyi tanácsosjelöltnek is jelentkezett Csergő Tibor az RMDSZ április 7-én sorra kerülő gyergyószentmiklósi előválasztására. Kijelentette, hogy folytatni akarja a munkát, amit az elmúlt négy évben végzett, és ami alatt – elmondása szerint – a város arculata jelentősen megváltozott. Be kell fejezni a beruházásokat, amelyek folyamatban vannak, és el kellene kezdeni azokat, amelyek elő vannak készítve – fejtette ki, hozzátéve, hogy úgy látja: a nehézségek ellenére Gyergyószentmiklós jó úton jár.

## Alpolgármesterből polgármester lenne Len Emil Balázs Gyergyószentmiklóson

2024. március 21. – szekelyhon.ro

Sajtótájékoztatón osztotta meg az elképzeléseit Len Emil Balázs, Gyergyószentmiklós jelenlegi alpolgármestere annak kapcsán, hogy ő is megméretkezik polgármesterjelöltként és tanácsosjelöltként az RMDSZ helyi előválasztásán. Amint kifejtette, az elmúlt nyolc évben lehetősége volt arra, hogy belelásson a város vezetésébe. Nem létezik olyan városrész, amelynek problémáit ne tudná, és nincs olyan elvégzett vagy elkezdett munka, amihez nem kellett volna az odaadása, hozzáállása. Olyan tapasztalatokat sikerült gyűjtenem az elmúlt években, amelyek által bátran mondhatom: teljes mértékben fel vagyok készülve arra, hogy a város polgármesteri tisztségét betöltsöm. Egy olyan városban, mint Gyergyószentmiklós, szükség van egy tapasztalt személyre, aki mindig odaáll a munka mellé és megoldásokat talál a felmerülő problémákra” – fejtette ki az alpolgármester.



## MÚRE: sajtóetikai vétséget követett el Parászka Boróka, megkérdőjelezhető a szakmai hitelessége

2024. március 21. – Krónika

Elmarasztalta Parászka Boróka marosvásárhelyi újságírót a MÚRE a Krónika vezető szerkesztője által emelt panasz nyomán. Az újságírószervezet etikai bizottsága megállapította, hogy Parászka sajtóetikai vétséget követett el, és nemcsak etikai, hanem szakmai hitelessége is megkérdőjelezhető. Rostás Szabolcs azután fordult a Magyar Újságírók Romániai Egyesületéhez (MÚRE), miután a Marosvásárhelyi Rádió munkatársa vele szemben elkövetett zaklatásnak állította be azt, hogy a Krónika munkatársa az újságírói munkáját igyekezett végezni. A lap vezető szerkesztője tájékoztatta a MÚRE becsületbíróságát, hogy tavaly decemberben reagáltatni kívánta Parászka Borókat az ügyészség határozatára, amelyben a vádhatóság nem találta bizonyítottnak az újságíró vádját, miszerint kollégája, Kiss Dénes bántalmazta a Marosvásárhelyi Rádió stúdiójában 2020 áprilisában. A telefonhívás során Parászka közölte, hogy nem hajlandó nyilatkozni, mert úgymond a Krónika „nem volt vele tisztességes”, „manipulatív volt”.

## Szováta, Parajd, Korond az elmúlt századokban – Sóvidék fürdőéletének történetét mutatják be Bukarestben

2024. március 21. – MTI, Krónika

Sóvidék fürdőinek bemutatásával folytatódik a bukaresti Liszt Intézet Kárpát-medencei fürdővilágot ismertető kiállítássorozata – közölte a szervező intézmény. A fürdőtörténeti kiállítássorozatot hat éve, 2019-ben indították a hegyvidéki Borszék bemutatásával, majd a Balaton-parti Fonyód (2020), a patinás bánági Herkulesfürdő (2021), Budapest főváros műemlék fürdői (2022), valamint - Abbázia és Cirkvenica fürdőhelyekkel - Fiume tengeri kikötővárosa (2023) következett. Idén a bukaresti közönség az erdélyi Sóvidék fürdőinek történetét, jellegzetességeit ismerheti meg – írta az MTI. A március 26-án nyíló újabb Kárpát-medencei fürdőtörténeti kiállítás április 16-ig látogatható a Liszt Intézet bukaresti központjának székházában.

## „Legyen magyar egység Nagyváradon!” – Élőlánra hívja a magyarokat az RMDSZ-nek koalíciót ajánló EMSZ

2024. március 21. – Krónika

Élőlánra hívja a nagyváradai magyarokat a magyar egységért az Erdélyi Magyar Szövetség (EMSZ) nagyváradai szervezete. A Krónikához csütörtökön eljuttatott közlemény szerint azt szeretnék, ha a június 9-ei helyhatósági választásokon közösen indulnának az RMDSZ-szel. Mint írták: az esemény célja, hogy március 24-én (vasárnap) 16.30-kor a nagyváradai Bémer téren, a Szigligeti színház előtt „összegyűlve, egymás kezét fogva, politikai beszédek nélkül, az élőlánc jelképét felhasználva adjunk hangsúlyt közös ügyünknek”. Nyilvánvaló, hogy 70–80 százalékos magyar többségű közösségekben a politikai verseny a jobb jelölt győzelmét kell hozza, azonban Nagyvárad esetében csak az egységes fellépés hozhat átütő sikert. A sikert pedig



számunkra Nagyvárad magyar alpolgármesteri tisztségének visszaszerzése jelenti, hisz a jó szereplés önmagában nem lehet elégséges. A cél számunkra világos, a megoldás kézenfekvő és megvalósítható, ezért arra kérünk mindenkit, aki a szíven viseli városunk magyar közösségének jövőjét, segítse munkánkat! A meghirdetett élőlánccal a célunk az, hogy felmutassuk a létező közösségi igényt a valódi magyar egység megteremtésére” – szögezi le az EMSZ váradi szervezetének közleménye. Amely koalíciót szorgalmaz a két politikai alakulat között, miután az elmúlt években külön-külön nem tudtak sikert elérni Nagyváradon.



## A Smer-SD nyerné a választást, a Magyar Szövetség 4,6%-on áll

2024. március 21. – Felvidék.ma, Körkép.sk

Ha márciusban parlamenti választás lett volna, a Smer-SD nyer a szavazatok 22,1%-ával. Második lenne a Progresívne Slovensko (PS) 21%-kal, harmadik a Hlas-SD 15,9%-kal – derült ki az AKO ügynökség felméréséből, melyet a Joj 24 televízió megrendelésére készített. Negyedik lenne a KDH 8,1%-kal, majd az SaS következne (6,7%), és bejutna a parlamentbe az SNS 5,1%-kal. Kimaradna a törvényhozásból a Magyar Szövetség (4,6%). A telefonos felmérést március 11-e és 18-a között végezték 1000 megkérdezett bevonásával.

## Ki volt nekünk Fábry János?

2024. március 21. – Ma7.sk

Emlékszobát alakítottak ki és rendeztek be a rimaszombati Gömör-Kishonti Múzeumban az intézmény alapítójának és első igazgatójának, Fábry Jánosnak a tiszteletére. A közért végzett 60 évnyi lelkiismeretes munkája elismeréseként 1906-ban királyi tanácsossá nevezték ki. 1907. december 28-án hunyt el, s a régi rimaszombati városi temetőben helyezték örök nyugalomra. A város kulturális, társadalmi és közéletének szervezője volt, jelentős életművet hagyott hátra. Születésének 190. évfordulója alkalmából időszakos kiállítás nyílt a Gömör-Kishonti Múzeumban Fábry János életéről és munkásságáról, és ebből az alkalomból egy kiadvány is megjelent a múzeum gondozásában. Állandó tárlata azonban idáig nem volt, amit az intézmény élére tavaly megválasztott Kerényi Éva igazgató vezetésével most sikerült pótolni.

## Kéthetes műsorfolyammal készülnek a Komáromi Napokra

2024. március 21. – Felvidék.ma, Új Szó

Immáron 32 éve a dicsőséges tavaszi hadjárat emlékére közösen rendezi meg Észak-és Dél-Komárom a régió legnagyobb fesztiválját, a Komáromi Napokat április 26. és május elseje között, ám már április 20-tól kezdődnek a kísérőrendezvények, amelyek május első hétvégéjéig tartanak. A szokáshoz híven, a rendezvénysorozat a két város közösen tartott ünnepi testületi ülésével veszi kezdetét. Idén az észak-komáromi Tiszti pavilonban kerül erre sor, ahol átadásra kerülnek a városok legrangosabb díjai.



## Helyi és kisebbségi sajtó: átadták az AMIC-díjakat

2024. március 21. – Új Szó

Az Információs és Kommunikációs Média Szövetség (AMIC) helyi médiumoknak kiírt nemzetközi díját Európai Unió kategóriában a „Der Nordschleswiger”, a Dániában élő német kisebbség lapja kapta. Az átadóünnepséget a napokban Barcelonában tartották. Az eseményen a Kisebbségi és Regionális Nyelvű Napilapok Európai Szövetségét (MIDAS) a szervezet elnöke, Slezákné Kovács Edit képviselte, aki az Új Szó lapigazgatója is egyben. A díj is igazolja, hogy a helyi szerkesztőségek innovációval és erős szerkesztőségi munkával képesek boldogulni a digitális korszakban. A „Der Nordschleswiger” modellje a helyi újságírás egyik sikertörténete az európai újságírásban.



## Most vagy soha! - Telt ház as díszbemutató Palicson

2024. március 22. – PannonRTV

Vajdaságban Palicson vetítették először a nemrég Magyarországon is bemutatott megaprodukciót, a Most vagy soha! című filmet. A Petőfi Sándorról és a márciusi ifjakról szóló történelmi kalandfilm fikciós szálakat is tartalmaz, de alapvetően a márciusi forradalom egy napját meséli el. A vetítést a Vajdasági Magyar Szövetség és a Vándormozi szervezte. Dr. Pásztor Bálint, a VMSZ elnöke azt mondta, a nagy érdeklődésre való tekintettel a filmet Vajdaságban több helyen is bemutatják majd. A telt ház as palicsi vetítésen jelen volt a film kreatív producere és forgatókönyvírója, Rákay Philip is, akivel kollégánk, a Pannon RTV igazgatóhelyettese, Agárdi Gábor beszélgetett a produkcióról.

## Megnyílt a 19. Nemzetközi Oktatási Vásár Újvidéken

2024. március 21. – Vajma.info

Slavica Đukić Dejanović oktatási miniszter nyitotta meg a 19. Putokazi (Útmutató) Nemzetközi Oktatási Vásárt Újvidéken. Rámutatott, hogy minden gyermek számára elérhető az oktatás az országban. Mint mondta, leginkább Vajdaságban mutatkozik meg a szerbiai oktatási rendszer új értéke, amely a nemzeti kisebbségek nyelvén történő oktatást is magába foglalja. Đukić Dejanović emlékeztetett arra, hogy a 13 nemzeti kisebbség egyikéhez tartozó diák kétféleképpen vehet részt az oktatásban. A tanulók egy része teljesen szerb nyelven hallgatja az órákat, de lehetősége van az Anyanyelv a nemzeti kultúra elemeivel elnevezésű választható tantárgyat is tanulni. A másik csoportba tartozó diákok esetében a teljes oktatás a nemzeti kisebbségi nyelv valamelyikén történik, a szerb nyelvet, mint nem anyanyelvet pedig kötelező tantárgyként tanulják.

## Új munkaidő Horgosnál, ünnepi Királyhalomnál

2024. március 21. – Magyarsozso.rs

Nem 7 és 19 óra közötti nyitvatartásra áll vissza a Horgos–Röszke közúti határátkelő, hanem 5 és 23 óra között fogadja majd az utasokat, ingázókat, erről számolt be ma Facebook-

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 22.





bejegyzésében dr. Pásztor Bálint, a Vajdasági Magyar Szövetség elnöke, miután egyeztetett a magyar és szerb belügyi tárca vezetőjével. Mint mondta, tavaly november 20-ától éjjel-nappali működésre állt át ez az átkelő, a számok azonban sajnos nem igazolták, hogy erre szükség van, mert 23 és reggel 5 között mindössze húsz-harminc fő lépi át a határt itt. Most azt kellett tehát megbeszélni, hogy ne a korábbi, hanem az említett új nyitvatartásra álljon át a Horgos 2.

## Új szak a magyarkanizsai Iskolaközpontban

2024. március 21. – PannonRTV

Új szakkal és több férőhellyel várja a diákokat a következő iskolaévben a magyarkanizsai Beszédes József Mezőgazdasági és Műszaki Iskolaközpont. A középiskolában a 2024/2025-ös tanévben már a virágkertészeti szakot is választhatják a fiatalok. A magyarkanizsai középiskolát választó diákok kettő, a mezőgazdasági és a műszaki szakirány közül választhatnak három- vagy négyéves képzést. A fiatalok a négyéves mezőgazdasági technikus szakra, és az úgyszintén négyéves gépészmérnök-számítógépes szerkesztői szakra iratkozhatnak, míg a hároméves szakok közül a gépjármű-, a vízvezeték-, a fűtés- és a klimatizálóberendezés-szerelő szak közül válogathatnak. Ősszel 90 elsős diák iratkozhatott be. A 2024/2025-ös tanévtől már öt szakra iratkozhatnak, szakonként pedig 28 diákot tudnak fogadni.

## Megváltozik a középiskolások utazási támogatása Óbecsén

2024. február 29. – PannonRTV

Szeptembertől megváltozik a középiskolások utazási támogatása Óbecsén. Míg korábban a község csak részben finanszírozta a helyi középiskolások utazási költségeit, a következő tanévtől kezdve vállalják a teljes összeg kifizetését. Nem csupán azoknak a tanulóknak a kiadásait fedezik, akik a községbeli településekről utaznak be Óbecsére, de azokat is, akik más községekben tanulnak. Az önkormányzat kiemelten fontosnak tartja a gyermeket vállaló családok további támogatását is, ezért a község elsőszülöttjei az eddigi húszezer dináros egyszeri juttatás helyett az idei évtől kezdve negyvenezer dináros egyszeri támogatást kapnak. Tavaly szeptember óta minden gyermek számára ingyenes az óvodai ellátás Óbecse község területén, továbbá idén szeptembertől minden általános iskolába induló elsőnek a helyi önkormányzat gondoskodik majd a tankönyvekről - mondta Tóth Ferenc, a polgármesteri kabinet tagja.

## Saját székházat kapott a Szakegyesületek és Társulatok Szövetsége Szabadkán

2024. február 29. – PannonRTV

Az eseményt Szalai Attila karikaturista kiállítása tette ünnepélyesebbé. Az 1965-ben alakult szövetség ennek köszönhetően először tudta saját épületben megünnepelni fennállását az Arsenije Čarnojević és a Jovan Jovanović Zmaj utcák sarkán. A szövetségnek jelenleg 25 aktív tagja van, az egyesületek jelentős részét pedig fiatalok alkotják - emelte ki Hulló István, a szabadkai Szakegyesületek és Társulatok Szövetségének elnöke. Hulló István, elnök, Szakegyesületek és Társulatok Szövetsége, Szabadka: „Végre van egy hely, ahol összejöhetünk,



ahol akár beszélgetések, akár tárlatok vagy projektek tudnak megvalósulni teljes mértékben önállóan.



## A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet vezetőjével tárgyalt Viktor Mikita

2024. március 21. – karp.at.in.ua

Viktor Mikita, a megyei katonai adminisztráció vezetője Lehel Lászlóval, a Magyar Ökumenikus Segélyszervezet ukrain vezetőjével tárgyalt. „A Lehel úr vezetete adományozó szervezet munkája nem igényel külön bemutatkozást. Bátran állíthatom, hogy a nagyszabású háború kezdete óta az egyik legeredményesebb karitatív szervezet” – írta Mikita. Infrastrukturális projektek a belső menekültek támogatására, egészségügyi központok felszerelése – mindezt már nemcsak Kárpátalján, hanem az ország más régióiban is megvalósították. „Nincs olyan megkeresés, amelyre magyar partnereink ne válaszolnának. Mindez hozzájárult ahhoz, hogy a háború első hónapjaiban elviseljük a térség kistérségeit sújtó kritikus terhelést” – tette hozzá. A megbeszélésen több olyan projekt is szóba került, amely Kárpátalján megvalósítható a frontrégiókból érkező gyerekek számára.

## Kitüntették a Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat kommunikációs vezetőjét

2024. március 21. – Karpatalja.ma

A Magyar Érdemrend lovagkeresztjével tüntették ki Barbara Piazza-Georgi-t, a Magyar Máltai Lovagok Szövetsége és a Beregszászi Máltai Szeretetszolgálat (BJMSZ) kommunikációs vezetőjét. Erről a BJMSZ adott hírt március 21-én. Barbara Piazza-Georgi „a szegények, elesettek és rászorulóknak érdekében különös érzékenységgel és odaadással végzett önzetlen karitatív tevékenysége elismeréseként” kapta a kitüntetést. A BJMSZ ennek kapcsán azt írta, „hálásak vagyunk Istennek, hogy Barbara nemcsak kedvességével és önzetlen munkájával, de szaktudásával is támogatja szervezetünk munkáját, így az ő segítségével is hűek lehetünk jelszavunkhoz: A hit védelme és a szegények szolgálata”. Megjegyezték, lovagkeresztet kapott rajta kívül Pallos András, a Magyar Máltai Lovagok Alapítványa kuratóriumi elnöke is.

## Táncprojekt indul a katonák számára Ungváron

2024. március 21. – Karp.at.in.ua

Ungváron rehabilitációs célú táncprojekt indul katonák, veteránok és családtagjaik számára Hozz vissza a háborúból címmel. A formátum már a teljes körű invázió kezdete előtt is igazolta létjogosultságát Kijevben, amikor a terrorelles műveletben részt vevő katonák részére valósították meg a kezdeményezést – mondta a projekt ungvári koordinátora. Az ukrán katonák megmutatják, hogy még a protézisek sem jelentenek akadályt a táncban. A projekthez való csatlakozáshoz a civil szervezethez lehet fordulni, vagy közvetlenül felkeresni a vezetőt. A mesterkurzusokat Vitalij Erfan és Viktoria Zaprudszka profi táncospár tartja. Az első



foglalkozásra pénteken, március 15-én került sor. Aki csatlakozni szeretne, jelentkezhet a szervezőknél, vagy Vitalij Erfan táncoktatónál. Az edzők megértik, hogy a résztvevők között gyakoriak lehetnek a változások, de a profi táncosok állandóan maradnak, és segítenek a többieknek egy-egy tánc gyorsabb elsajátításában. Egyelőre heti egy találkozót terveznek, de az oktatók elképzelése szerint a későbbiek során játékonysági táncesteket is szerveznek majd.

## Összehangoltan segít a Tisza ETT, valamint a Várda Hagyományőrző és Kulturális Egyesület Kárpátalján

2024. március 21. – Karp.at.in.ua

Továbbra is folytatja összehangolt támogatását Kárpátalján a kisvárdai székhelyű Tisza Európai Területi Társulás, valamint a Várda Hagyományőrző és Kulturális Egyesület. Például az Ungvári Művészeti Akadémia kollégiumában, ahol az orosz-ukrán háború kezdete óta szállásolnak el a harci övezetből elmenekült családokat. Jelenleg közel 50-et. Sokuknak már nincs hová visszamenni. Az adományokat rejtő dobozok az alapvető élelmiszerek mellett könyveket, édességeket és játékokat is rejtenek, mivel sok itt a gyermek. A két kisvárdai egyesület ugyanis havonta akár több alkalommal hoz ide adományokat mindig az előzetes egyeztetés alapján azt, amire a legnagyobb szükség van. Ezzel megkönnyítve a vezetőnő munkáját is. Tőlük az ungvári kórházak is rendszeres támogatást kapnak. Ebbe az intézménybe most tolószékeket, asztalokat és persze élelmiszert is hoztak. Az orosz agresszió kezdete óta mindkét szervezet kiemelt hangsúlyt fektet a gyermekotthonok támogatására. Nagydobronyba folyamatosan elkel a segítség, hiszen a befogadottak száma egyre nő.



## Döntött a HMDK elnöksége: ismét Jankovics Róbertet és helyettesét, Matijević Olivért indítja az április 17-ei parlamenti választásokon

2024. március 21. – Kepesujtag.com

A Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége (HMDK) hétfőn, március 18-án tartott soros elnökségi ülésén többek között a HMDK képviselőjelöltjeiről is döntöttek: az április 17-ei horvátországi parlamenti választásokon Jankovics Róbert elnök indul ismét a mandátumért, helyettese Matijević Olivér ügyvezető elnök lesz, aki/akik az elmúlt években is bizonyították, hogy a horvátországi magyarság érdekeit szem előtt tartva erejükön felül is dolgoztak, és készek a munkát tovább folytatni. A múlt héten a horvát államfő április 17-ére tűzte ki a parlamenti választások időpontját.

## Idén is méltóképpen megemlékeztünk a negyvennyolcas magyar forradalomról és szabadságharcról

2024. március 21. – Kepesujtag.com

Az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 176. évfordulója alkalmából a Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége (HMDK) idén is Csúván tartotta központi



megemlékezését. Koszorúzással, alkalmi műsorral és ünnepi beszédekkel emlékeztek meg a magyar nemzet születésnapjáról és az azt követő történelmi eseményekről. Az 1848-49-es forradalom és szabadságharc a magyar történelem egyik legfontosabb eseménysorozata volt. Olyan nagyszerű hősök és hazafiak küzdöttek a szabad Magyarországért, mint Petőfi Sándor vagy Kossuth Lajos. A magyar szabadságharc százada olyan időszak volt, amikor nem volt ritkaság, hogy falusi lelkészek is tudóssá képezték magukat, s ha a haza hívta őket, nemzetük szabadságáért kardot kötöttek. Közéjük tartozott Kossuth tábori lelkésze, Ács Gedeon is.

## A magyar nemzet születésnapját Horvátország-szerte megünnepeltük

2024. március 21. – Kepesujtag.com

Március 15-e az az ünnep, amelyről minden nemzettársunknak a magyar szabadság, az 1848-49-es forradalom és szabadságharc jut eszébe. Ahogy világszerte megemlékeznek róla, úgy mi, horvátországi magyarok is megünnepeljük Baranyában, Szlavóniában, Zágrábban és környékén, valamint a tengermelléken is. Damjanich János honvéd vezérőrnagy, az aradi vértanúk egyike a Sziszek-Monoszló megyei Staza településen született. A 1848–49-es magyar szabadságharc egyik legkiválóbb tábornoka volt. Tiszteletére 2012-ben emléktáblát állított a Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége magyarországi támogatással. A magyar szabadságért harcoló, szerb származású hős stazai emléktáblájánál idén a zágrábi magyar nagykövetség és a HMDK képviselői helyeztek el koszorúkat.

## Nagyszerű ütemben halad a HMDK-alapszervezet székházának és a honvédők múzeumának építése

2024. március 21. – Kepesujtag.com

Tavaly kezdődött el a szentlászlói HMDK-alapszervezet székházának és a honvédők múzeumának az építése, a munkálatok ütemére nem lehet panasz. Szentlászlót 1991 nyaratól egészen november végéig 152 napon át ostromolták az ún. Jugoszláv Néphadsereg egységei és a szerb martalócok, paramilitáris csoportok. A maroknyi, főként helyi magyarokból és horvátokból álló fegyveres csoport 1991. november 24-éig még tartani tudta állásait az óriási túlerővel szemben, de tovább már nem, ezért a még ottmaradt lakosokkal együtt kénytelenek voltak elhagyni az Árpád-kori falut. Az ostrom 48 halálos áldozatot követelt, 15 személy hollétéről pedig a mai napig nem tudni semmit.

## Lapis János a szentlászlói Petőfi Sándor MKE régi/új elnöke

2024. március 21 – Kepesujtag.com

Tisztújító közgyűlést tartott vasárnap a szentlászlói Petőfi Sándor MKE, amelyen ismét Lapis Jánost választották meg elnöknek, a titkár pedig Palizs Tóth Hajnalka lett. Szentlászlón a Petőfi Sándor nevét viselő magyar kultúregyesület 1946-ban alakult meg, melynek a célkitűzései közé tartozott/tartozik az eredeti szlavóniai magyar népi táncok és dalok ápolása, valamint a szlavóniai magyar kultúra és hagyományok megőrzése. Az 1991-ben kezdődött horvát honvédő háború Szentlászló lakosságát száműzetésbe kényszerítette. Hogy ne veszítsék el az identitásukat, a kultúregyesület ilyen körülmények között is folytatta a munkáját. 1998-ban az

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 22.



elűztek visszatérhettek a falujukba, és attól kezdve a kultúregyesület együtt épült újjá az ősi településsel. Jelenleg négy csoport működik a kultúregyesület keretei között. A népi táncosok jelentős országos fellépéseken vannak túl, és számos európai országban is megfordultak.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2024. március 21. – Kossuth Rádió

Az Európai Parlament Petíciós Bizottságához fordult Óry Péter csallóközsütörtöki polgármester, mert úgy ítélte meg, hogy a szlovákiai önkormányzati finanszírozási rendszer diszkriminatív. Azt az elosztási mechanizmust kifogásolta, hogy a tengerszint felett alacsonyabb magasságban lévő települések kevesebb pénzt kapnak, mint a magasabban fekvők. A testület 2021. december 21-én arról tájékoztatta a polgármestert, hogy befogadta petícióját, vizsgálatra érdemesnek találta és tájékoztatást kér vele kapcsolatosan az Európai Bizottságtól. Ezt a tájékoztatást 2022 májusában meg is kapta, s 22 hónap múlva, vagyis a napokban arról értesítette az EP Petíciós Bizottsága Óry Pétert, hogy mégsem foglalkozik az ügyvel, mert az önkormányzatok finanszírozása tagállami hatáskör.

Péter Ferenc, Maros megye tanácsának elnöke - munkatársai, támogatói és a média képviselőinek jelenlétében - hivatalosan is bejelentette: újabb mandátumért indul a júniusi önkormányzati választásokon. Mint fogalmazott: a közigazgatásban szerzett közel negyedszázados tapasztalatait szeretné tovább kamatoztatni a megye érdekében.

Nyílt napot tartottak a Partiumi Keresztény Egyetemen. Az eseményre magyarországi, határmenti településekről is érkeztek középiskolások. Az érdeklődő diákok bepillanthattak az intézmény működésébe, részt vehettek egy-egy nyílt órán, beszélgethettek a tanárokkal és az egyetemistákkal is. Az egyetem két karán 20 alap, illetve mesterszakra várják a diákokat. Összesen 850 tanuló látogatja az órákat. A szórakoztató programok mellett a középiskolások ismerkedhettek az egyetemen most induló új szakkal, a gazdasági informatikával.

A KárpátHáz Civil Szervezet a Nemzetpolitikai Államtitkárság támogatásával az elmúlt időszakban 3 kultúrházat újjátott fel a Bereg-vidéken: Haláborban, Csetfalván és Badalóban. A program folytatásaként most ugyancsak a magyar kormány támogatásával a beregújfalui kultúrház felújítását kezdték el. Ez az intézmény, a több mint 1000 m<sup>2</sup>-es alapterületével az eddigi legnagyobb programja lesz a KárpátHáznak.



Kisebbségi helyzetben otthon címmel tartott előadást Budapesten, a Magyarság Háza Galéria szabadegyetemén Dr. Zékány Krisztina. Az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán-Magyar Oktatási-Tudományos Intézete Magyar Filológiai Tanszékének tanszékvezetője korrajzot adott Kárpátalja nemzeti kisebbségeiről. Előadása után kértük beszélgetésre a tanszékvezető asszonyt, aki arról is mesélt, hogy a háború 3. évében már szinte fásultan hallgatják a légiriadót jelző szirénák hangját, s miközben felkészülnek a legrosszabbra, megpróbálják kihozni a legjobbat a lehetőségeikből.

Talált vászon címmel nyílt kiállítás Kolozsváron, az Apáczai Galériában. A tárlat különlegessége, hogy az alkotó ezúttal egy 11. osztályos diáklány, Szélyes Panna. Ő a legfiatalabb művész, aki valaha kiállított a galériában. Panna a zeneiskolából került az Apáczai Csere János Elméleti Líceumba, matematika-informatika szakra. Azóta ő lett a diáktanács elnöke, fest és kitartó munkájának eredményeként képeit most ki is állították.